

史上最强阵容！ 本届广交会宁波参展人数将超1.2万 展位3700个，规模超过第126届500余个

本报广州电（特派记者单玉紫 枫 荀雯）“干到闭馆！”前天零时零分，宁波万爱电器业务员小陈在朋友圈里发了一组广交会布展照片。夜幕下，琶洲展馆灯火通明。直到卷帘门拉下，小陈才恋恋不舍地拍下布展“搬砖图”。

久违了，宁波外贸人！久违了，线下广交会！

据悉，第133届中国进出口商品交易会（简称“广交会”）将全

面恢复线下展，于明天至5月5日在广州举办，同时，线上平台常态化运营，全天不打烊。本届广交会我市共有企业1300余家、1800余家次参展，展位3700个，规模超过第126届500余个。预计本届广交会，我市参展人数将超过1.2万，企业跟团用房累计将超过3000间，创历史新高。

3700个宁波参展展位中，共有品牌展位900余个，一般性展位

约2600个，招展性展位近200个。其中，家用电器类723个，工具类207个，家居用品类256个，餐厨用具类233个，办公文具类303个，服装类（男女装、童装、内衣、运动服及休闲服）239个，均为宁波优势出口品类。尤其是家用电器类全国占比17.4%，办公文具类全国占比16.7%，成为宁波参展的一抹亮色。

针对本届广交会双循环主题，

宁波交易团积极配合做好境内采购商的组织邀请工作，并召开广交会招商推介会，全面动员贸易型企业、外资企业、大型商超、电商企业、物流企业等到会采购，继续动员非本届参展的往届参展商以采购商身份参会。同时，为方便采购商注册，市商务局研发第133届广交会境内采购商宁波交易团邀请码申领小程序，点对点邀请我市采购商参会。目前已配置1200余个邀请码。

去象山军民湖邂逅湖光山色



东面山脚绿林中有一栋栋滨湖度假小别墅。

随着气温回升，春意渐浓，记者昨天来到大徐镇军民湖（军民塘水库），通过无人机航拍镜头可以看见，一湖秀水悠悠，两岸绿意相随，游人踏青赏景，构成了一幅人与自然和谐相处的优美画卷。

从象山城区出发，开车15分钟，经船白线（船台山—白墩），过安东，便可到达军民湖。（吴敏勇 许慎子 董惊鸿 摄）

谷雨日，宁波等您来 2023宁波人才日如期而至

本报讯（记者黄合 通讯员勇 祖轩）谷雨日，万物生。记者从市委人才办了解到，一年一度的宁波人才日又将在这个美好的春天如期而至。这一次，宁波将聚焦“人才出彩·城市精彩”这一主题，邀请五湖四海英才一起，共同完成这一段人才与城市“双向成就”的佳话。

“党的二十大报告指出，强化现代化建设人才支撑，并将教育、科技、人才统筹部署。这一次，我们将在连续四年成功举办人才日活动的的基础上，以一体推进教育科技人才工作为主线，通过一系列人才喜闻乐见的活动载体，进一步展现宁波重才爱才的态度和决心，进一步提升宁波在人才群体中的影响力

和美誉度。”市委人才办相关负责人表示。

据了解，今年的宁波人才日将以青年友好城市建设、青年科技人才引育、服务甬江科创区引才聚智等为重点，按照“立足宁波、联动全国、面向全球”的思路，在4月20日（谷雨）前后各一周左右时间，举办全城联动、全域覆盖、各具特色的“1+12+X”系列活动。其中，“1”即2023宁波人才日主场启动活动，“12”指的是各区（县、市）、开发区专场活动，“X”指的是各市直单位及高校专场活动。

记者对今年人才日的数十项子活动进行盘点，梳理出三大特点：一是突出教育科技人才一体发

展。其间，我市将举办教育科技人才系列合作签约仪式，组织高校、科研院所、科创企业等重点人才平台联合发布“引才榜”，促成平台院校达成重点项目签约，组织市内外高校学子沉浸式体验宁波科创平台、产业厚度、城市氛围——攥指成拳、一起发力，共同推动教育、科技、人才同向发力、融通发展。

二是突出集聚战略人才实效。我市将重磅发布甬江科创区打造世界一流科创策源中心政策，支持一批青年科技创新领军人才、青年博士项目，携手国投人力，联动舟山、台州、丽水 and 安徽蚌埠、四川凉山启动六城协作聚英才·国聘行动“智造创新”专场，举办硕博人

才、留学人才招聘活动，开展中科院上海分院硕博“宁波行”——以“引、育、用、留”全链条实招硬招，支撑人才创新创业，提升创新策源动力。

三是突出人才与城市“双向成就”。宁波将聚焦“城”心“城”意、“城”邀你来、“城”“人”至美三个篇章，推出人才服务提质升级专项行动，发布“甬有安居”人才安居新举措，为宁波人才院首批入院人才颁发入院证明，举办“人才之夜”专场交响音乐会，邀请青年人才代表讲述“谷雨时·人才说”，组织“甬相约”滨海宁波最美毕业旅行记活动——多维度、多视角展现人才与宁波“双向成就”故事，体现宁波这座城市对人才的渴求、礼遇和尊崇。

“宁波将按照‘线下扩大规模、线上放大声音’‘突出引才实效、传递城市生态’的思路，争取在这轮人才竞争中抢占先机，让更多人才了解宁波、选择宁波、扎根宁波。”上述负责人说。

用诚心耐心捂热人心 全国信访系统先进个人 陆建强同志事迹报告会举行

本报讯（记者伍慧 陈善君 通讯员史静南 鲍训盛）都说信访工作难做，可宁波前湾新区崇寿镇的这位信访干部愣是使自己从一个“出气筒”逐步变成“万能膏”，最后成为群众心目中的“老娘舅”。他就是全国信访系统先进个人陆建强。昨天，陆建强同志先进事迹报告会在市行政会议中心举行，来自全市各级各部门的500余名信访系统干部聆听了这场感人至深的报告会，现场掌声不断。

扎根信访基层近30年，累计接待1万余人次、办理信访事项1800余件、办结率达百分之百……在信访调解工作中，群众怒气冲冲上门来，他递上一杯热茶笑脸相迎：“皇帝也不打笑人脸呢，茶有点热，你总得吹口气凉一凉吧，先消了气才好说话呢。”说话过程中，群众又来气了，他指指电子血压计，半开玩笑地说：“怒气伤肝，血压升高，要么测个血压，平复了再接着讲啊！”说完，大家相视哈哈一笑。

一杯茶，一个电子血压计，让气氛缓和了不少。

“一个案子要走26个流程，每个环节都要跑到位，复杂的来来回回要跑上百趟……”陆建强的身边总是备着一双布鞋，随时出门走访。近30年间，他脚踩老布鞋，几乎走遍了每个镇村的角落，走进了每个村民的心田。

报告会现场播放了陆建强投身信访事业、为民解难的感人影像。陆建强及其同事、工作对象、家人亲友等5名报告团成员用真挚质朴的语言和鲜活生动的案例讲述了陆建强在信访调解道路上“不忘初心、坚守人民情怀”的许多瞬间。对于近30年的坚守，陆建强表示：“我没有惊天动地的事迹，也没有轰轰烈烈的壮举，只是凭着一份基层信访干部为民解难的初心，践行好一名共产党员的责任。我一定会继续努力，发扬孺子牛、拓荒牛、老黄牛精神，脚踏实地，苦干实干，用实际行动为民解难、为党分忧。”

陆建强的事迹激励了现场的每一名听众。报告团成员发言后，青年信访干部代表发出了学习倡议。

别让生鲜灯成为 瑕疵产品的“遮丑布” “人大+检察”，双管齐下护航“舌尖上的安全”

本报讯（记者黄合 通讯员蒋杰 岑岑）这个信息爆炸的年代，“眼见”是否真的“为实”？在我们身边的农贸市场，就出现了一种特别的灯具，灯光一加持，本来卖相普通的农产品瞬间成了光鲜诱人的“卖家秀”——这种所谓的“美容灯”，正成为不少市民口中的新槽点。

“灯一亮，肉更鲜。”去年9月，宁海县一名人大代表在参加该县检察院开放日活动时反映，在生鲜灯的“美容”下，明明买的时候看着品质很好的肉，拿回家就变了个样，“农贸市场的生鲜灯影响了消费者对产品品质的辨识，建议对其进行规范监管。”

民有所呼，我有所应。该建议立即引起了当地人大和检察机关的重视。双方组建的联动监督组在专项调研中发现，具有“美颜”效果的生鲜灯受到不少农贸市场经营者的“青睐”。在抽查的当地两家农贸市场里，肉类交易区摊位灯光显色指数分别为45.9和61，远

远低于我国《建筑照明设计标准》中所规定的显色指数不应低于80的标准。

“显色指的是光源对物体本色还原度的指标，显色指数过低就会使人的感觉觉得颜色失真。这种‘美容灯’一定程度上容易成为少数不良经营者掩盖瑕疵产品的‘遮丑布’，市民容易被误导购买不新鲜的肉类产品，存在一定的食品安全隐患。”宁海检察院承办检察官说。

对此，去年12月，宁海县检察院将联动监督组发现的线索及时作为公益诉讼案件办理，第一时间向该县相关职能部门制发检察建议，督促其依法履行监管职责，快速开展整改工作，堵塞监管漏洞。与此同时，联动监督组会同宁海县市场监管局召开农贸市场生鲜灯问题整改技术论证会，邀请了宁波市照明产业联盟副会长、灯具技术专家等共同参与研讨，提供专业意见，进一步规范农贸市场生鲜灯的使用标准和参数设置。

遏制“舌尖上的浪费” 我市开直播“随机查餐厅”



直播邀请餐饮业主现身说法，讲讲自己餐厅在制止餐饮浪费上的小妙招。（王岚 徐科杰 摄）

本报讯（记者王岚 通讯员徐科杰 徐彬）近两日，海曙区和象山县商圈餐饮店，突然出现许多身着深蓝色制服的执法人员，还自带直播。许多市民不禁疑惑，餐饮店这是在接受什么检查？

原来，根据宁波市市场监管局近日下发关于制止餐饮浪费专项行动的工作方案，各地第一时间行动起来，正在开展制止餐饮浪费“随机查餐厅”直播活动。

据介绍，我市将通过3个月的制止餐饮浪费专项行动，打赢一场制止餐饮浪费的攻坚战，解决一批突出问题，曝光一批违法案件，宣贯一批标准规范，宣传一批典型经验，坚决遏制餐饮浪费势头。

4月10日及4月12日两天，海曙区和象山县的市场监管局分别开展了反浪费随机查餐厅直播活动。活动中，两地市场监管局邀请了人

大代表、政协委员和食安办工作人员参与监督，全程直播检查过程。检查主要在外卖点餐量较高的餐厅及自助餐、烤肉、火锅等容易造成浪费的餐饮店中展开。其中，对于经营者是否主动对消费者进行提示提醒，是否存在诱导、误导消费者超量点餐造成明显浪费等问题进行了着重检查。

将检查行动直播，主要目的在于树立节约风气、反对铺张浪费，强化餐饮节约社会氛围。活动过程中，执法人员现场指导餐饮服务经营者开展自查自纠，将制止餐饮浪费落实到原料采购、运输储存、加工制作、消费服务全过程。

“制止餐饮浪费能够有效引导公众形成科学、理性、文明的消费习惯，对于保障国家粮食安全、倡导社会文明、建设节约型社会具有重要意义。”宁波市市场监管局相关负责人表示。

多地中小银行下调存款利率，宁波各家银行动作不一 业内人士：存款利率总体趋于下行

深一度 浙江新闻 专业性
记者 徐卓蔚 史曼

这几天，多地中小银行集中下调人民币定期存款利率，引起市场广泛关注。

4月11日，广东省深圳坪山朱江村镇银行官网发布公告，一年、两年、三年、五年期定期存款利率分别调整为2.15%、2.75%、3.4%、3.9%，相比之前均下调10个基点。

在这之前，河南、湖北等地也有多家银行下调了部分期限存款利率。比如，河南省农村信用社4月8日起将一年、两年、三年期整存整取定期存款挂牌利率调降至1.90%、2.40%、2.85%，调降幅度分别为35个、30个和45个基点。

多地中小银行密集下调存款利率，也引发了猜想，新一轮的下调周期是否将至？宁波各家银行是否会紧跟步伐？记者走访调查了多家银行了解情况。

各家银行动作不一，部分有下调计划

“快的话今天，最晚明天，我们银行的存款利率就会正式调整。”北仑农商银行的工作人员告诉记者，该行已计划对一年期定期存款下降10个基点，调整后定存利率为1.9%；二年期定期存款下降20个基点，调整后定存利率为2.35%；三年期下降15个基点，调整后5万元以下与5万元以上的定存利率分别为2.95%、3.0%。

另一家股份制商业银行工作人员表示，虽然本行利率目前还未调整，但内部已经制定了相关的调整方案报送总行，经总行商议批准后才能正式公布。

记者了解到，目前，各家银行之间的定期存款利率对比还是比较明显的。以北仑地区的股份制商业银行为例，定期存款利率水平较高的泰隆银行一年期、二年期、三年期存款利率可以达到2.15%、2.75%、3.40%，招商银行对应的存款利率只有1.65%、2.15%、2.60%。而在存款竞争激烈的背景下，

有视情调整的，也有按兵不动的。记者从鄞州银行相关工作人员处获悉，该行暂时没有利率调整计划。目前，鄞州银行一年、两年、三年、五年期定存执行利率分别为2%、2.5%、3.1%、3.2%。

另一家本地某股份制商业银行工作人员表示，没有调整利率的计划，仍按照目前规定利率执行。记者了解到，去年该行进行了多次存款利率调整，对活期、定期、对公、个人储蓄存款等进行了大范围下调。

存款利率未来将缓慢下行

时间回溯到2022年4月，为了引导银行根据市场利率变化合理调整存款利率，进一步推进存款利率市场化，人民银行指导自律机制成员银行参考以10年期国债收益率为代表的债券市场利率和以1年期LPR为代表的贷款市场利率，建立了存款利率市场化调整机制，合理调整存款利率水平。

到2022年9月，在LPR于5月、8月调降两次后，国有大行和部分股份行率先下调人民币存款挂

牌利率，其中三年期定期存款和大量存单利率下调15个基点，一年期和五年期定期存款利率下调10个基点，活期存款利率下调5个基点。之后，区域性银行陆续在当年10月、11月、12月跟进下调，但仍有一些银行依旧“纹丝不动”。

有分析人士指出，此次部分银行调整存款利率，可能是在跟进去年9月工、农、中、建、交等六大行下调存款利率的步伐，不能判定为新一轮的降息周期。新一轮的降息潮，往往是大行先调，而非中小银行。

也有业内人士表示，虽然存款利率调降有助于降低银行的负债成本，呵护其息差空间，但从稳定负债来源和客户的角度来讲，很少有银行会鼓起勇气以可能失去客户的代价来调降存款利率。特别是在1年期LPR和10年期国债收益率均未下行的情况下，存款利率主动调降的理由并不充分。

“尽管本次存款利率调不具有全局性特征，但从政策层面大的方向看，存款利率应会像存款准备金率一样，总体趋于下行。”该业内人士表示。